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Ducerea memorandului
la Viena.

— Amintiri din trecut. -
Azi se împlinesc 30 de ani de când 

Comitetul Executiv al partidului na
țional, însoț;t de aproape 300 de Ro
mâni, au sosit la Viena, strălucita re
ședință de odinioară a Habsburgilor, 
pentru a prezintă împăratului Francise 
Iosif Memorandul Românilor din Tran
silvania și Ungaria.

Memorandul însuș, care cuprindea 
durerile și dorințe lè-alor trei milioane . 
de Români, n’a ajuns nicicând în ma
nile împăratului. Guvernul maghiar, 
care își anunțașe dimisia, și presa ma
ghiară, care amenința cu declararea 
independenței Ungariei pentru cazul 
dacă deputațiunea română ar fi primită 
— reușise a împiedica nu numai pri
mirea în audiență la împărat a deputa- 
țiunii române, ci chiar și preluarea 
Memorandului, pe care dr. Ion Rațiu, 
președintele de-atunci al Comitetului 
Executiv îi predase șefului de cabinet 
al împăratului dl de Braun, căci Me
morandul a fost retrimis de Curtea Im
perială președintelui Comitetului Exe- 
çutiv sigilat și nedesfăcut așa cum fu
sese predat.

Importanța d cerii Memorandului la , 
Viena nu zăcea, însă, în primirea de- 
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putațiunii române ci în tnsiiș faptul 
mergerii demonstrative la Viena ca 
semn de protes'are în contra stărilor 
cari deveniseră insuportabile pentru 
poporul romanes: de d'ncoace de Car- 
pați și în acțiunea politică și mșcarea 
populară a cărei început trebuia să 
fie, precum pe urmă a? și fost

Situația Romanilor
Intr’adevăr, mergerea deputațiunii 

românești Ir Viena cu Mtmorandul 
Românilor însemna nu numai împlini
rea unei dorințe generale a poporului 
românesc din Transilvania și Ungaria 
exprimate în repeț’te rânduri cu ocaziu- 
nea d feritelor conferințe naț ona’.e, ci 
și începutul unei nrșcări populare și 
al unei epoce politice de renaștere a 
poporului românesc de dincoace de 
Carpaț'. Pentru a înțelege aceste lu
cruri și pentru a le putea aprecia este 
necesar să cunoaștem situa țiunea po
litică de pe atunci a poporului româ
nesc.

Delà anul 1887, adică delà introdu
cerea dualismului și inaugurarea hege
moniei maghiare situația politică à po
porului românesc devenise din zi în 
zi mai rea. Prin desființarea autono
miei Transilvaniei și prin declararea u- 
niunii cu Ungaria propriu zisă, poporul 
românesc ajunsese contopit prin legi 
și măsuri administrative în faimoasa 
națiune maghiară, denegându-i-se orice 
rol politic în țară, lnsuș poporul româ
nesc divizat în două partide politice, 
cel național din Ardeal și cel d;n Un
garia propiu zisă, nu putea să ajungă 
la suprafață în lupta politică crâncenă 
pe care trebuia s’o dea.

Partidul național din Transilvania de- 



cretsse delà început pes'vitäte față de 
Parlament. Românii din Ungaria propriu 
®sä încerc jră' s'ă intre În lupta electo
rală, dar în fața teroarei desfășurate de 
puterea publ că nu put au să’ se va’i- 
difeze în rroi cuvenit.
Ii anul 1881, ?n cwf rent* naponta 

tinută b Sbiú, bărbații politici condu
cători ai poporului românesc din Tran
silvania și Ungaria, convingându-sc da ne
cesitatea absolută a solidarității poporului 
românesc din Transilvania și Ungaria, 
mânați de înalt patriotism,' s’âu con
topit îritr’un singur p rtid politic, în 
,Partidul Național Român din Transil
vania și Ungaria.“ Din acest moment 
'solidaritatea națională reprezintati prin 
acest unic partid a reușit să conducă 
viața politică românească spre o tot 
mai desăvârșită atingere a conștiinței 
naționale și a simțului de separatism 
față de Unguri, prin ce se prezintă zi 
de zi ca o forță mai puternică, care se o- 
punea in mod serios politicei de maghiari
zare a Statului ungar. In raport însă 
cum creștea puterea politică a poporu
lui român creștea și furia de maghia
rizare a Ungurilor și tendința de o- 
primare a puterii de Stat față de popo
rul românesc.

Autonomia Ardealului ștearsă; ființa 
națională a poporului românesc tăgă- 
du tă ; legea naționalităților nesocotită 
pe întreaga inie; bisericile și școlile 
românești persecutate ; limba româ
nească scoasă din toate funcțiunile pu
blice ; limba maghiară impusă și în 
școlile românești ; asilele de copii ma- 
ghiarizatoare înființate ; pers cuți« presei 
române începută, împiedicarea cu toate 
mijloacele de corupțiune și teroare de
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a-și alege Românii deputat! ch!flr $ in 
cercurile unde ei în ciuda sistemului 
electoral censitar aveau majoritatea, — 
toate aceste însemnau o stare insupor
tabilă pentru poporul românesc și tot
odată un pericol iminent de maghiari
zare și pauperizare a poporului româ
nesc. _______

Ce căutau
Românii la Viena?

In fața acestei stări, poporul româ
nesc nu găsia nicăiri scut. România era 
angajată la politica Triplei-Alianțe, nu ’ 
putea da nici un ajutor serios, cel mult 

_ că dedea ospitalitate intelectualilor rq> 
mâni refugiați din Transilvania și Un
garia dinaintea furiei guvernului și dă
dea adăpost și ocupațiune numeroșilor 

. intelectuali de dincoace de Carpați, cari 
nu erau primiți nici într’o funcțiune 
publică în Statul ungar.

România trebuia să se lapede de orice 
intențiune de iredentism și trebuia să- 
se ferească de orice aparență a ireden
tismului. Era și ea la începutul vieții 
sale independente și era încă prea slabă 
pentru a se putea cugeta la o acțiune 
mai cutezată. Deși Românii de dincoace 
de Carpați simțiau cu toată căldura 
inimii lor că soarele tuturor Românilor 
răsare là București, totuși nu putea 
lega nici o nădejde în ce privește ocro
tirea lor. cel puțin deocamdată, prin 
puterea Bucureștilor. Trebuiau căutate 
alte nădejdi sau cel puțin a susținea 
nădejdea în mase prin căutarea altui 
scut în fața orgoliului maghiar și a fu
riei de cutropire a Statului ungar.

Conducerea partidului național cre
dea că poate g Isi acest scut sau cei 
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puțin o nădejde întemeiată pentru a 
susținea speranța reușitei la masse în 
dinastia Habsburgică și în împărat, care 
pe vremea absolutismului dăduse multe, 
semne de apreciare a poporului româ
nesc și cu a cărui ocrotire se făcuseră 
in timpul absolutismului cele mai în
semnate așezăminte românești.

Astfel Conferințele Nationale în repe
dte rânduri au hotărât prezentarea unui 
Memorand la împăratul, in care să se 
arate situația tristă și nemeritată a po
porului românesc, pericolul care rezidă 
în politica de maghiarizare pentru în
treaga monarhie și să ceară remediarea 
acestor stăn de lucruri. Gheorghe Bi- 
rițiu chiar pregătise un memoriu din 
însărcinarea partidului național, care se și 
publicase într’o broșură.* Mai pe urmă 
Conferența Națională din 1888 decisese 
prezentarea »la timp oportun“ a unui 
memoriu către împărat

Comitetul executiv ales de această 
conferință nu găsise insă timpul 
oportun pentru prezintarea memoriului, 
astfel inc ât conferința convocată pe 20 
'Ianuarie 1892 avea înaintea sa raportul 
Comitetului Executiv al partidului, al 
cărui președinte era Vichentie Babeș, 
în care se spunea că deși este un 
proiect de memoriu la dispoziția comi
tetului, acesta nu a găsit situația poli
tică generală de atare ca să fi putut 
găsi de oportună încercarea prezentál ii 
Memorandului.

Dar deja înainte de această confe
rință în sânul partidului național și 
peste tot în sânul poporului românesc 
de dincoace de Carpați începuse un 
curent puternic, care pretindea în mod 
iresistlbil o acțiune mai vie și mai 
energică a poporului românesc în sco
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pul desrobirii lui politice. In fruntea 
acestei mișcări stăteau dintre cei mai 
în etate dt Ion Rațiu, vicepreședinte al 
partidului, Gheorghe. Popp de Băsestir 
Engen Broie, iar dintre cei mai tineri 
dr Vasile Lucaclu, secretarul general» 
și Iuliu Coroianu și pe urmă Aurel C. 
Popovicin, care pe atunci îji începuse 
activitatea publică.

Acest curent puternic cerea prezentarea 
imediată a Mamorandului cătră împărat 
pentru a-i arăta situația imposibilă dintÜn- 
garia și Transilvania, dar mai ales pen- 
trucă credeau de sosit timpul ca poporul 
românesc să manifeste nemulțumirea sa 
înaintea întregii lumi și prin aceasta a 
sparge'ghiața care înconjurase în opinia 
publică europeană chestiunea română. 
Guvernul unguresc, adică, își punea ît> 
mișcare toată puterea sa în scopul de 
a împiedeca orice știre ori manifestare 
a nemulțumirii Românilor și politica 
aceasta de „todschweigen“ ajunsese la 
supărătoare rezultate pentru Români. 
De altă parte acest curent din partidul 
național credea de absolut necesar ca 
lupta politică să devină o mișcare în- 
tr’adevăr populară, care să angajeze 
massele largi ale poporului românesc la 
manifestețiuni vii și puternice, ca prm> 
aceste să se ridice și conștiința națională 
și puterea de rezistență a poporului 
rorrânesc.

De un mijloc potrivit pentru ajun
gerea ac stui ic>p, reprezentanții acestui 
curent, în irunte cu dr Ion Rațiu, gă- 
siau ducerea Memorandului la lupára- . 
tul din Viena, căci era clar că un ast
fel de pas important trebuia să-și aibă 
efectul asupra masselor populare și răsu
net puternic în opinia publică europeană.

In. fața acestui curent stetea cealaltă. 



parte a conducătorilor partidului .națio
nal, în frunte cu Alexandru Mocsonyi, 
cari credeau, că prezintarea Memo
randului va rămânea fără nici üS efect 
la Curtea Imperială, ca urmare po- 
porurromânesc va rămânea mai bogat 
cu o dez'luzie și slăbiciunea politică a 
poporului românesc va fi și mai evi
dentă. Această grupare politică din jurul 
lui Alexandtu Mocsonyi, bărbat foarte 
erudit, cu mare autoritate și bun ro
mân, vedea deci în prezentarea imediată 
a Memorandului un pericol națion«l și 
de aceea era hotărâtă a se opune u- 
nei hotărâri în acest sens.

Conferința din 1892
Intre rst'eî de împrejurări s’a ținut 

memorabila Conferință Națională delà 
20 bnuarie 1892, în care stăteau cu 
mare înverșunare față în față aceste 
două curente conduse ambele de băr
bați convinși și cu multă pregătire. La 
conferință secretarul general dr Vasile 
Lucaoiu a prezintat raportul Comitetu
lui, iar Conferința, conform uzului vechiu 
-a emis o comisiune de 40 cu misiu
nea de-a examina acest' raport și a face 
propuneri concrete.

Desbaterile din comisiune *u fost 
foarte animate și ținute la un nivel înalt. 
Ceeace esté interesant și le servește de 
laudă veșnică ambelor tabere este fap
tul că ambele țineau mai presus de 
orice, mai presus decât convingerile și 
pasiunile lor, solidaritatea națională și 
solidaritatea partidului național, de
clarând delà început că se vor supune 
necondiționat hotărârii majorității-, prin- 
cip u la care țineau cu sfințenie toți 
-oamenii de bine ai poporului românesc. 
Multe nenorociri s’ar fi înlăturat de 
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pe capul Ardealului și al. Baratului, 
dacă bărbații politii ai provinciilor 
noastreæar fi fost și în timpul din urmă 
animați de aceleași sentimente altruiste 
cum au fost cei dî pe vremuri.

Incomisiunea de 40 Alex. Mocsonyi 
a prezintat un proiect de rezoluțiune care 
a fost primit în unanimitate de comisiu- 
nea exmisă, afară de un singur punct, 
de cel privitor la prezintarea memoriu
lui. Privitor la această chestiune în pro
iectat de rezoluțiune se spunea ca Me
morandul să fie prezintat „la timp o- 
portan", ceeace dr Ion Rațiu și cei din 
jurul său nu voiau nici decum să ac
cepte, ei pi etinde»u modificarea acestui 
punct în înțelesul ca Memorandul să 
fie prezintat împăratului fără amâ
nare.

Hotărârea Conferinței
Rezultatul acestei discuțiuni memora

bile credem potrivit a-1 reda, reprodu
când raportul oficial de pe atunci din 
„Tribuna“:

„La finea dlscHțiunei asupra acestui 
punct, înainte de ce s'ar urma la votate, 
se trec la protocol următoarele decla
rări și enunțări făcute in coînțelegere 
comună :

I. Alexandru Mocsonyi în numele 
său și al soților sat de vederi și prin
cipii, declara, că dânșii nu pot, șl nu 
zor lua asupra lor nici o răspundere 
pentru situațlunea ce se va creta și 
eventuale rele ce se vor produce prin 
prezentarea memoriului fărăamânare 
șl deci în timp neoportun.

II. Alexandru Mocsonyi șl soții săi 
declară, că vor respecta votul contrar, 
dar la executarea activă a aceluia nu 
vor coopera.
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III. Solidaritatta partidului trebuie 
conzervată pentru tot cazul, deci mi
noritatea se va supune votului majo- 
ritățel.

IV. In ședința plenară se va pre
zenta numai un operat al comlsiunei 
și acela se va primi fără contrazi
cere.

V. Raportul comisiunel șl membri 
noului comitet central se tor lua ex
clusiv din șirul majorității.

VI. Asupra propunerilor se va vota 
întâi în comlsiune, iar după acea in 
ședința confidențială a tuturor dele- 
gaților.

Ambele votări vor fi nominale, iar 
pentru cazul, că majoritatea nu s'ar 
rezulta la ambele votările pentru una 
și aceiași propunere, va fi luat în 
considerare votul obținut în întrunirea 
tuturor delegărilor*..

Rezultatul votului a fost-.
1. In comislune au votat 18 membri 

pentru primirea contra propunere! lui 
E Brote, de a prezenta „Memoran
dul* fără amânare, iar 19 membri 
contra aceleia.

2. In ședința confidentă a tuturor 
delegaților s'a primit contrapropunerea 
lui E. Brote cu 78 voturi contra 56 
voturi.

Hotărârea Conferenței Naționale pri
vitoare la prezentarea „Memorandului* 
sună precum urmează:

„Ori cât de indispensabil ttebuie să 
apară fentru fiecare patriot nepreocu- 
pat o schimbare salutară, totuși confe
rența, față cu desvoliarea ce o iau lu
crurile, se simte constrânsă la dure
roasa mărturisire, că nu numai jață 
cu regimul ci și față cu toți factorii 
parlamentari și-a perdül încrederea. 
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Ea crede, că sanarea răului țara na Ï 
poate aștepta decât numai delà o infer- 
vențiune cerespunzătoare a celuilalt 
factor, factorului suprem de fapt, a 
Coroanei, care în pozițiunea sa înalta 
stând peste otice particularism șt ca a- 
devărat reprez-n'ant al interesetor ce
lor mal înalte ale Statului, are chema
rea constituțională, de a se intrepuna 
cu sacra sa autoritate și plenitudine a 
puterii sale, ori de câte ori Statul a- 
junge îutr’o stare, în care organismul 
său este amenințat chiar în structura 
sä cea mai internă Conferința susține 
deci cu deplină încredere în gloriosul 
ei purtător, Preagrațiosul nostru Mo
narch, conclusul confercnților trecute cu 
privire la subșternerea unui Memorand 
la tron, și decide că acest Memorand 
să se prezentezc fără amânare. *

Redactarea Memorandului
Pe lângă acestea antecender țe s’a hotă

rât prezentarea memoriului fără amânare 
laM.Sa împăratul,iar executarea sa încre
dințat comitetului executiv compus din 
25 membri, ales fiind președinte în veoi 
neuitatul dr Ion Rațiu, marele luptător 
pentru drepturile națiunei române, al 
cărui devotament și simț de jertfăpen- 
tru cauză, și a cărui energie era cuno
scută încă de pe vremurile luptelor na
ționale din anii 1850—1881 și care a 
stat cu neînfrânată iubire de neam u în 
setviciul cauzei române în cele mai 
grele vremuri.

Comitetul executiv s’a nîzuit a sati-
> sface făiă amânare încredințarea primită.

In acest scop a institv.it o eomismne- 
pentru rcdaciâiea ' definitivă' a memoriu
lui. Această comi.Múne1 alegând de refe
rent pe di Iuliu Coi o ar, u. Dsa a și 

institv.it


13

redactat acest memoriu pe care I-a și 
primit comitetul execțițiv ftcându-i mo
dificările de stil crezute de cuviință. 
Astfel în luna Aprilie 1892, comitetul a 
fost în situația de a decide prezentarea 
faptică a memoriului — fixând terme
nul pentru sosirea comitetffiui executiv 
și a delegațiunei în Viena zilele de 
28 și 29 Mai. Rămânând ca să se pre
zinte memoriul M. Sale în o zi apro
piată 'după sosire, când se va primi 
audiența.

Comitetul executiv chiar în vede
rea scopului său de a face o mani- 
festațiune observată de întreaga lume 
civilizată, — și de a angaja la acest 
act istoric a ducerii Memorandului la 
Viena — masele poporului românesc 
— a hotărât ca cu acest Memorand 
să nu se prezinte numai comitetul 
executiv, ci și o délege țiune nume
roasă a poporului românesc ca cu 
atât mai mult să se fadă că dolean
țele cuprinse în memoriu nu sunt nu
mai ale partidului național ei ale în
tregului popor românesc pe care îl, 
reprezintă.

Membri deputațiunll
In deputațiunea română din Viena 

au luat parte :
Membri comitetului : dr lean Batiu, preșe

dintele comitetului ; George Pop de Pășești. 
V. p. ; Eugen Brote v p ; Vasile Lucaci s; 
g ; Septimiu Albiei s. Patriciu Barbu pi-* 
Ludovic Csato ; Tuliu Coroiao ; Gherasim Öc- 
mide; Gayrilă Lazăr jzdrl. T. Mera; dr Teo
dor Mihali; Rubin Patiția; Aurel Ç. Pope* 
vioi ; Aurel Saciu. Afară de acești membri 
ai comitetului : *Vasile Rațiu, Mihai Velici, 
dr Gayril Tripon șl Vasile I«nat și-au scu
zat abzenta prin morb sau alte ^oauze grave, 
Membri din; Sibiu ai comitetului centi al: 
Nicolae Cristra, dr D. P. Bareianu și Dimi- 
trie Comșa nu au putut participa nepyimind
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concediu delà autoritățile bîserioei gr.-or. in 
al cărei serviciu aț^țeau.
. Din deputăție aw tuai făcut parte: Andreres
M. , AthanaBie P., Avram N, Barbu GL, Brau 
I, Banciu I., V Babod, I. Budai, I Bota, 
D. Bobu, I. Baciu, N. Băieșan, E Bran, O. 
Bo'u, I. Bacirj, V. Bodea, A. Bilițiu, 8. Bă- 
iașu, 1. Bația, A. Bora, A. Biliben, M. Ba- 
beși, A. Berinde, S. Berinde, I. Bot, M. Bo
des, A. Bnzan, G. Bogdan, P. S. Barcianu, 
A. Bulzan, P. Bodea, P. Buda, G. Borlea, 
P. Binchiâiu, T Barb o vi ci, I Cosma, D. 
Cionteai I. Costin, T. Cotuțiu, A. Ciontea, 
S. Cocu, P. Cfilciunaru, IonCoaje, N. Coma, 
I. Comșa, I. Chifor, C. Chibșe, V. Chizălianu, 
I. Chiva, A. Candale, G. Ciobrișin, D. Coro
ianu, Andrei Costna, Cocian Florian, I. Câlb, 
Nicolas Ciurcu, Comos Alexandrescu E., A.
A. Damiu, C. David, I. Daneiu, A. M. Dan- 
ciu, N. David, I. Duma, A. Damian, A. Dra- 
goș, P. Dadeleanu, V. D agoș, I. Dragoș, T. 
Dumitru, G. Drones, T. Dragomir, A. Fedorca,
L. Frâne, G. Filep, Z. Galeriu, 1. Ghâțea, I, 
Georgescu, I. Gaal, N. Hossu, A. Hossu, D. 
Hampa, O. Horoțan, D. Hanciu, S. Horpoș.N. 
Herle», V. Pop Hirșan, D Hangea, C. Iuga, 
I. Istadie, E. Iuga, Dumitru Ioan, A. loan,
B. letrate, I Lenghel, D. Lupu, I. Lucaciu,
N. Lasou, Lințu, C. Lucaciu, P. Leuouța, 
Füip Leuca, N. Lzăresou, Gr. Mureșan, E. 
Moga, St. MureșanpE. Mircea, Sim. Moldo
van, S. Malvin, I. Muntean», Al. Macaris,
M. Moldovan, Fr. Magh'er, V. Mureșianu, 
Aug. Moșolygo ; A. Medan, I. Muntean, dr 
Cassiu Maniu, T. Medan, dr Silviu Moldovas, 
Vasile Mang'a, N. Mladin, P. Mladin, St. Neam- 
țu, P. Vertio, N. Neamțu, I. Nicola, Samson Op
rea, N. Olteanu, T. Onișor, Romului Orbean, M. 
Oș’an, Oprea Onut, Pop Floria, Pop Vasilica, 
Pop Andreiu, Pop Ioan, G. Papuc, Ion Po- 
pesou, A Pașca, G. Prtrovan, Al. Pop, P. 
Porumb, Popilie, I. Pecol, P. Pâșlea, G. Page», 
Ioan Pop, Popu loan, Popu Leontin, G.Pus- 
cariu, Sim. Petricea, N. P*p, Vas. Pocol, I. 
Popa, dr Șțefan Pop, Teodor Pop, V. Păscaij, 
Him. Popan, Aurel Pop, Ștef. Pop, Popoviei 
Alexin, G. Petrán, Const. Popovioi, G. Popo- 
vioi, August Pop, G. Pop, Rafa II e, V. Rua, 
I. Rebrean, Racoți Marian, Efrem Rațiu, Va
leriu Rusu, Iordache Roș*a, Dem. ‘Suciv, V. 
Suciu, Ștefana Dumitru, V. Sourlu, T. Sârbu 
G. Staaciu, Sim. Beridon, N. Suciu, I. Suciu,
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8. Spurn”, SufarJ Niator, Iu’. Ș tirani, V. 
Sârb", Dem. Săvoiu, V. Ștefan, G. Suciu, 
Trit Gligor, Al. Tinere», N. Tomaș, G. To- 
maș, Moxim TebaD, V. Târnovan, Teban 
Petru, Ignat Urs, Iüe Urs, I. Vasvari, I. Vasou, 
A. Vicașv, Io»if Vane, Dimitrie Vane, dr A. 
Larionessi, Ion Pop. — Aceat tă 1 stă nu e 
complectă — numele multora lipsese, mai 
cu seamă dintri țrani. La deputațiune s’au 
alăturat membri ardeleni și ungureni ai colo
méi din Viens, tinerimea academic5 și o de
legație de 6 mrmb i trime și de studenții din 
B-pesta Numiiul total al deputațiunei a fost 
de peste ti ei sute ...

Românii la Viena.
Sosită la Viena deputațiunea s’a 

găsit în fața faptului eă guvernul un
guresc teuș se a solidariza cu cauza 
nedreaptă a maghiarilor, întreg gu
vernul comun și austiac, precum și 
toate partidele austriaco de guvernă
mânt. Era primit- principiul că Au
stria trebue sa stea sub hegemonia 
germană, iar Ungaria sub cea ma
ghiară. O spargere a hegemoniei ma
ghiare în Ungaria, era considerată 
din partea germanilor d>n Austria ca 
un pericol pentru htgemonia lor.

Iată de ce delegațiunea română nu 
a fost primită în Viena decât de par
tidul ma elui bărbat de Stat austriac 
dr Lueger, de cehii tineri și de câțiva 
deputății italieni și croațl Ceilalți s’au 
pus toți zid în jurul Împăratului ca nu 
cumva deputațiunea româoă și me
morandul lui să ajungă înaintea îm
păratului.

Guvernul maghiar a trimis la Viena pe 
faimosul baron Bânffy la împărat, ca sä 
împedece primirea Românilor. împăra
tul a ezitat trei zile, pe urmă a cedat 
amenințărilor maghiare, căre i puneau 
ta vedere cele mai mari încurcături 
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politice pentru cazul dacă de'egațiu- 
nea română va fi primită. Presa ma? 
ghiară seconda guvernul și pretindea 
direct curții, bruscarea delegațiunei 
române. Dr Rațiu se prezentase dlui 
de Brann șeful Cabinetului Imperial, 
pentru a cere audiența, acesta dintâi 
pusese în vedere primirea delegațiunei 
apoi se refugiase la expedientul că 
M. S. nu obișnuește a primi delegați* 
uni așa mari, pe urmă a treia zi la 
rugat pe dr Rațiu ca să discute che
stia cu ministrul maghar a latere Szö- 
gyény care însă in aceiași zi se de
părtase din Viena aAume pentru a 
evita discuția' cu dr Rațiu. Pe urmă 
șeful Cabinetului imperial a declarat 
categoric că M S. nu este în situația 
de a primi delegațiunea, și l’a rugat 
să-i predea memorandul Românilor, 
pentru ca să 1 îmânCze dânsul Maje- 
stăței Sale imperiale. Dr Rațiu nu ti
vea ce face altceva decât a satisface ace
ste dorințe și în 1 Iunie a depus în 
mâinile dlui de Brann Memorandul 
Românilor.

Politician» scurt văzători, ai Ungu- 
riei și Austriei, izbutiseră deci a împie
deca primirea delegațiunei române de 
către împăratul Frsnciso Iosif, dar nu 
se mulțumiseră cu atâta. Ei voiau 
să împiedece orice manifestare a Vie- 
nei și a partidelor auștriace în favoa
rea Românilor. Partidul dr Lueger, 
Cehii tineri, Italienii și Croații din 
parlamentul Austriac și din reprezen
tanța comunală a orașului Viena, do
rind a face o primire potrivită, dele
gațiunei poporului românesc, în capi
tala imperiului austriac, au organizat 
o splendidă întrunire în sala festivă a 
primăriei din Viena în onoarea dele- 
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gațiunei române. Guvernul unguresc 
a reușit însă, ca poliția din Viena la 
ordinul guvernului austriac să dizolve 
această întrunire. Astfel ea nu s’a pu
tut ține, în schimb s’a organizat de 
aceiași deputați și reprezêntanti comu
nali în sala cea festivă delà „El te rhe in“ 
o adunare impunătoare în care dr 
Lueger, Schneider, Bianchini depu
tați din parlamentul austriac, au ținut 
însuflețite cuvântări relevând dreptatea 
și vrednicia poporului românesc — 
răspunzând — dr. Rațiu, Gh. Pop 
de Băsești E. Brote, dr V. Lu- 
caciu și țăranul Nicolae Herlea din 
Vinerea și alții, accentuând hotărârea 
poporului românesc de a lupta pentru 
drepturile sale, în interesul său și al 
întregei monarhii.

Ne fiind primită de Majestatea Sa 
delegațiunea a hotărât să trimită 
o telegramă împăratului — pentru a 
anunța și pe această cale prezența sa 
în Viena eu doleanțele românilor.

Această telegramă concepută în 
termeni de necondiționată supunere 
către împărat a fost viu discutată tn 
presa românească Telegramă care în 
urma rezistenței câtorva membri din 
comitet înainte, de expediare a suferit 
unele modificări de text, dar dată 
fiind publicității în conceptul original, 
firește nu mai putea fi în împrejură
rile date —■ rectificată în public.

Colonia română din Viena a primit 
cu mare însuflețire delegațiunea ro
mână. Studențimea universitară din 
Viena a fost cuprinsă dç înaltă însu
flețire pentru cauza mare pe care o 
reprezenta delegațiunea wemorandistă 
și pentru primirea acesteia în mod 
demn în Viena.
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Tinerimea universitară a aranjat o 
masă festivă la care au luat parte și 
deputății și consilierii orășenești prie
teni ai cauzei române.

Rapoartele, ziarelor de pe vremuri, 
sunt plune de elogii la ad esa colo
niei română din Viena condusă de 
decedatul dr Ciurcu și la adresa tine- 
rimei universitare între cari se re
marcau prin activitatea lor deosebită: 
Telescu, Codarcea, Țurcan, Grigoro- 
vici, Comșa, Popovici, Vaida, Hac- 
man, etc.

Foloasele și consecințele 
Memorandului.

Astfl a decurs acțiunea ducerei 
memorandului la Viena. Nimeni nu 
aștepta un rezultat momentan delà 
prezentarea acestui memorand, cu 
toate svonurile venite din Berlin a 
căror înterpreți să făcuse câțiva din 
conducători aep'unei memorandiste; dar 
de altă parte toată lumea a rămas 
surprinsă de slăbiciunea împăratului 
care a ajuns la un grad atât 
de înaintat încât nu a cutezat 
să primească măcar de'egațiunea ro
mână. Și ca să fie măsura și mai 
plină, Ungurii au reușit să înduplece 
pe ’mpărat să nici nu citească memo
randul ci să’l retrimită în mod de
monstrativ nedesfăout prezidentului 
comitetului național! Iți poate închi
pui ori cine, rea'țiuner ce a produs 
acest procedeu al împăratului în sâ
nul poporului românesc

Ungarii jubilau și credeau că prin 
această procedare guvernul unguresc 
a reușit să sădească desnădejde în su
fletele Românilor — punând tn mișcate 
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un aparat întreg pentru înjghebarea 
unui curent moderat maghiarofil, intre 
Români, în fruntea căruia stetea Mitro
politul Miron din Sibiiu cu .Telegraful 
Român“ și pentru a zdrobi pe peri
culoșii naționaliști în fruntea cărora 
stătea dr. Rapu și »Tribuna* din Sibiiu.

S’a întâmplat însă chiar contrarul. 
Românii au ajuns a fi mai solidari și 
mai închegați în lupta intransigentă 
națională, ca mai ’nainte. La aceasta a 
contribuit, în afară de acțiunea Memo
randului oare răpise cu sine opinia 
publică, mai ales două împrejurări me
nite de unguri să ne descurajeze — dar 
cari în realitate s’au întors contra ma
ghiarilor și în favorul nostru.

Una și cea dintâi, că publicul 
maghiar încurajat de faptul că îm
păratul n’a primit delegațiunea ro
mână și mânat de intoleranța sa na
țională și politică cunoscută, a primit 
cu huidueli pe foarte mulți membri ai 
delegațiunei din Viena sosiți acasă. 
Mai mult, s’au dedat la adevărate van
dalisme devastând aproape complect 
locuința prezidentului dr I. Rațiu din 
Turda, atacând noaptea casele mai 
multora în Șimleu și Arad — ceeace 
a produs în întreaga lume civilizată o 
adâncă consternare și a trezit simpatie 
naturală pentru conducătorii acțiunei 
memorandiste și la aceia cari nu apro
bau ducerea Memorandului la Viena.

A doua împrejurare și mai deoisivă 
a fost hotărârea guvernului maghiar 
de a împrocesua membrii comitetului 
național cari au dus memorandul la 
Viena — sub pretextul că Memorandul 
cuprinde in sine agitație și îndemn la 
revoLă în contra Statului ungar.

Firește acest nemaipomenit act de 
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teroare ai guvernului maghiar a soli
darizat întreg neamul românesc de 
dincoace de Carpați.

Improcesuarea memorandului și a 
comitetului național a fost considerată 
ca o persecuțiune în contra națiunei 
române și a adus astfel într’o singură 
tabără a apărăm naționale, și pe acei 
români cari grupați în jurul Tui Alex. 
Mocsonyi erau în contra imediatei pre
zentări a memorandului.

Vestea împrocesuărei, pe Urmă 
procedura judecătorească contra așa 
numiților memorandiști a trezit la 
conștiință și cele mai întunecate 
insule ale maselor populare — iar 
însăși pertractarea finală a proce
sului Memorandului, întâmplată doi 
ani după prezentarea memorandului 
a răscolit toate conștiințele vii ale 
întregului neam românesc. Proce
sul Memorandului a dat, prilej la 
un adevărat pelerinaj a zeci de mii 
de țărani și intelectuali la Cluj prefă- 
cându se înir’o măreață manifestare 
populară și demonstrațiune națio
nală contra regimului maghiar înșiși, 
așa numiții, memorandiști — în frunte 
cu dr I. Rațiu au devenit martirii cau
zei neamului românesc.

Dr loan Rațiu, președintele partidu
lui, GZî. Pop de Băsești v. pr. au fost 
condamnați Ia câte un an închisoare

Dr Vasile Lucaciu In calitate de 
secretar general la cinci ani în chi- 
soare,laiul Coroianu refer niul memo
randului la doi ani și opt luni membrii 
în comitet Patriciu Barba, Gherasim 
Domide, Nkó'ae^ Càstea, Sept Imin 
Albin>, Dr. Teodor Mihail, Rubin 
Patița, Aurel Satíu, Mlhal Vellci, Dr 
D. P. Barcianu, Dimilrie Comșa, la 
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câte un pn, iar D. Roman la opt luni 
închisoare.

Din aceștia mai sunt în viață : 
Dr. Vasile Lucaciu, liilin Coroiatul, 
Dimltrie Cotnșa și Dr. Teodor Mihali, 
cari pot reprivi cu mândrie la pagina, 
care au înscriso iei și tovarășii lor de 
luptă în istoria română. Moravurile dc 
azi de a fi dați uitării, dacă nu sunt 
cu cei delà putere — să nu le tulbure 
seninătatea. Va veni și ziua dreptății 
mari și adevărate. Noi ne închinăm 
cu drag meritelor lor.

Jertfa îndrumează
In baza acestei sentințe revoltătoare 

care a închiegat și mai mult sufletele 
românești -r cei condamnați de jus
tiția maghiară, dar prea măriți de 
conștiința națională a poporului româ
nesc au suferit în temnița maghiară. 
Dr R^țln, Lucaciii și Coroiatul în 
Seghedin iar ceilalți în Vácz. Suferința 
lor s’a răsplătit în belșug și pentru 
partidul național și pentru poporul 
românesc. Prin întreaga acțiune a me
morandului iei au dat dovadă despre 
adânca pricepere a spiritului masselor 
și o înaltă înțelegere a drepturilor„ și 
aspirațiunilor națiunei române. Ei au 
au adaus o faptă neperitoare la istoria 
politică a poporului românesc, s’au 
făcut vrednici de neștearsă recu
noștință a neamului românesc, pu
nând o piatră puternică în temelia 
unității noastre naționale care nu s’a 
putut face decât numai prin preve
dere, curaj, jertfă și neclintită legă
tură cu massele largi ale poporului.

In afară de acest rezuttat mai în- 
deră''t'it — ducerea mem' rândului la
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de cea mai mare importanță — fă
când de fapt cunos'rtă cauza româ
nească înaintea lumei civitizate pre
cum o dovedește peste orice îndoială 
ziarele mari apusene intre cari 
„Kreuzzeltu.ng'1 scria: „Dacă deci 
românii cred că pelegrinajul lor 
a avut vreun rezultat această presu
punere a lor se întemeiază pe împre
jurarea că în faptă prin trimiterea 
deputațiunei stările nemal pomenite 
din Ungaria și Transilvania au fost 
aduse la cunoștința împăratului și a 
Monarchiei întregi.*

Acțiunea memorandului a avut re
zultatul imediat, și mai important, 
acela de a fi fost î*eeputul și im
boldul puternic al unei renașteri po
litice a poporului românesc de din
coace de Carpați, care a răpit cu sine 
n mișcarea populară politică, întreg 

poporul românesc, a solidarizat pe 
bărbații politici, i-a închegat în avânt 
și suferință cu poporul delà sate.

A dat o nouă școală politică tine
rilor de pe atunci și a dat dovada 
adevărului că în politică acțiunea în
seamnă viață șl numai pr'n masse po
pulare mișcate prin acțiuni hotărâte 
se poate atinge ț'nta dorită de un 
neam.



„Patria", ziarul partidului, a consacrat 
zilei universare a ducerii Memorandului 
următorul articol scris de distinsul scrii
tor I. Agâfblceanu.

Treizeci de ani
delà „Memorand“.

In ziua de 29 Maiu s’au Împlinit trei
zeci de ani decând a sosit la Viena de- 
legațiunea însărcinată de Conferința na
țională din Sibiu, să ducă la treptele 
tronului Habsburgic »Memorandul“ ro
mânilor din Ardeal și Ungaria.

In luptele politice ale românilor de 
dincoace de Carpați acțiunea începută 
în 1892 de comitetul executiv al par
tidului național român, acțiune aprobată 
de Conferința națională reprezentând în
treg poporul românesc de aici, a fost 
de o importanță capitală atât în ce pri
vește organizarea luptelor politice vii
toare de acasă, cât și în ce privește 
cunoașterea situației românilor din Ar
deal și Ungaria în streinătate.

»Memorandul“ împreună cu faimosul 
proces pornit pe urma lui împotriva 
conducătorilor partidului național de pe 
acele vremuri, a avut darul să pună, a 
doua oră după 1848, fată în față două 
neamuri, arătând, că împăcare Intre ele 
nu poate exista, și astfel, deșteptând 
conștiința națională intr’o măsură nea
tinsă înainte, să solidariseze la luptă pe 
toți fii națiunii. Delà „Memorand“ șt 
delà procesul lui s’au început marile 
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acțiuni ale maselor conduse de parti
dul national, deschizând din an în an, 
mai largă prăpastia dintre cele două 
neamuri, pun tot mai limpedea crista
lizare a idealului național și prin voința 
tot mai neînduplecată de a-1 re liza.

Deha. „Memorand* și delà pr'cesul 
lui ‘a început să ajungă „chestiunea 
minorirăților“ din Ungaria ș‘ Austria o 
chestiune europeară, și îndeosebi Che
stiunea românească a început să fie 
mai bine și mai fundamental cunos
cută în țările civilizate.

Deaceea comemorarea zilei în care 
s’a început aceasta acțiune mântui
toare pentru noi, credem că nu e nu
mai o datorie de pietate și de. recu
noștință față de luptătorii de atunci, 
ci și o ditorie naționalș.

Intr’alt loc al ziarului reînviem îm
prejurările între cari s’a conceput Me
morandul, soarta lui și urmările ace
stui apel la treptele Tronului de pe 
vremuri. Recunoștința noastră pleacă 
întreagă către aceia care, deși, preve
deau primejdiile cu care era împreu
nată noua acțiune politică, pentru per
soanele lor, nu s’au dat în lături, delà 
un act care ar fi putut aduce și o îm
bunătățire în soarta poporului româ
nesc din Ardeal și Ungaria. A

Hotărâți să lupte până la moarte 
pentru neam, frutiț’ș'i partidului naț'o- 
nal au fost gata să se folosească de 
toate mijloacele legale pentru câștiga
rea și ssig rarea drepturilor acestui 
popor, pe care-1 iubeau așa de adânc.

întreg Memorandul nu e decât o 
luptă pentru drept, legalitate, constitu
ționalism, principii călcate în picioare 
de toate guvernele ungurești, care ți
neau pe români în afară de cadrele 



25

chisr și a acelor legi care erau scrise 
în Constituția ungurească.
' Asigurarea libertății naționale a unui 
popor cáré trăia în cadrele unui Stat 
strein,, era suna dintre treptele pe care 
urcând se putea’ înfăptui idealul națio
nal integral,— unitatea politică. Ma
rile ideale nu se intăptuesc decât trep
tat, și ori cât ar părea uneori că izbân
desc printr’o minune, cercetând fasele 
evoluției lui spre biruință, le vom 
afla preratindenea.

Generația care a fă Cut memorandul 
și adat acel cald și tineresc avânt lup
telor naționale în viitor, și-a dat și ea 
contribuția la realizarea idealului națio
nal. Cei mai mulți dintre conducătorii 
politici de atunci dorm somnul drepți
lor, fără să fi văzut rodul la care au 
lăcomit atâta și pentru care au mun
cit cu jertfe, așa de mari; cei puțini 
învredniciți să vadă marea zi a de
plinei libertății naționale, vor afla o 
mângăere în gândul că lupta și sufe
rința lor nu a fost zadarnică, și în 
luptele trecutului vor află îndreptățirea 
și necesitatea luptelor de azi pe care 
partidul național le poartă din aceeași 
dragoste pent-u neam și țară, pentru 
marile principii care trebue să trium
fe in alcătuirea României-Mari: drept, 
legalitate, constituț onalism real, morali
tate publică.

Pentrucă și azi după trecerea alor 
treizeci de ani poporul român de din
coace de Carpați, reprezentat și azi ca 
și atunci prin partidul național român, 
poartă aceeași luptă pentru constituțio
nalism și legalitate, cu deosebirea că 
azi lupta o dăm în cadrele Statului no
stru național. Ca și când am fi cunu
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nați, să nu ne mai putem despărți, cu 
aceste două mari principii ale Statului 
modern, ele ne sunt călăuza și ținta 
tuturor luptelor politice și de când am 
intrat în cadrele Statului național. Și 
într 'adevăr partidul național nu numai 
că e cununat cu ele, ci la nașterea sa 
pe Câmpul Libertății, a fost și botezat 
cu ele. Se pâre că odată cu conștiința 
romanității noastre, ne a fost adusă din 
capitala strămoșilor și închinarea la ma
rile principii de drept și de Egalitate, 
care a stăpânit la poporul care a înte
meiat întâia stăpânire de drept, mon
dială.

Cultul dreptului s’a desvoltat la Ro
mânii ardeleni paralel cu cultul limbei, 
al istoriei, al trecutului nostru. De în
dată ce s’a organizat politicește în 3/15 
Mai poporul românesc din Ardeal ca 
națiune luptătoare în partidul național 
român, nu știm ce ne-a dat mai mare 
puteri de luptă: conștiința latinității noa
stre, conștiința națională și încrederea 
în tăria noastră, ori neînduplecata con
vingere că dreptatea trebuie să biru'ască, 
că dreptul cuprins în leg ?, și legea care 
trebuie să cuprindă dreptul, curând sau 
mai târziu trebuie se iasă învingătoare 
într’un Stat care vrea să trăiască.

Dictonul strămoșesc: Justitia regno- 
rum fundamentam.“ a căzut într’un 
pământ atât de roditor în sufletele ar
delenilor deschizători de noi orientări 
în viitorul neamului, prin contactul cu 
cultura apuseană, în special cu Roma, 
încât și-a împlântat aici rădăcinile pe 
veci, și le simțim încă și azi adânci, 
în sufletele noastre, noi nepoții și stră
nepoții lor. Nu cutezăm să spunem 
dacă la botezul partidului național 
pe câmpul Libertății în 3/15 Măi 
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1848 a fost slăvit mai frumos trecu
tul, origina,' limba, ‘puterea de viața 
a neamului, : sau dreptunle noastre 
la viață națională lupta pentru asi
gurarea acestor drepturi în legi care 
să fie puse Ia temelia țării.

Credem că nu numai marea noa
stră sete de dreptate, după veacuri de 
subjugare, a făcut st se împlânte în 
sufletele noastre hotărârea da a lupta 
pentru drept și legalitate. Credem că 
noi aveam pământul cel bun în care 
să cadă sămânța, ca o moștenire delà 
strămoși, delà cel mai mare popor de 
drept al anticității delà Romani. Și 
vechiul aluat, nefrămâatat de veacuri, 
s’a arătat gata să dospească pâuea 
cea bună, înda'ă ce noi am început 
a ne organiza ca națiune luptătoare 
dincoace de coastele Carpaților. Unei 
națiuni îi trebuesc cadre de Stat, în 
care să trăîas.ă, și cât ce le-am sim
țit necesitatea noi — urmașii unui 
popor de drept — le-am voit delà 
început puse pe fundamentul drep
tății, cire e și temelia Statelor.

In tot decursul luptelor politice ale 
partidului național până la unire, noi 
n am avut numai fanaticii limbei, ai 
școlii și ai bisericii naționale, fanaticii 
conjtiinții naționale, ci am avut și 
fanaticii legalității, ai constituționali
smului, ai dreptului.

Atât de concrescută a fost în lupta 
noastră națională credința în triumful 
dreptului și a legalității, fără de care 
nu poate exista un Stat cu viitor, în
cât noi am luptat pentru acest triumf 
chiar în cadrele monarhiei habsbur- 
gice, deși, dacă l-am fi atins, realiza
rea unității politice a neamului româ
nesc s’ar fi îndepărtat, căci Austro- 
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Ungaria nu s’ar fi p-ăbușit atât de în- 
grabă dacă’ ar'fPdat drepturile ce Ii-se 
cuveniau popoarelor din pestrița ei al
cătuire.

Ziarele noastre politice, hotărârile 
conferințelor naționale, sau congresele 
partidului, vorbirile députaților noștri 
în Camera maghiară, cristalizau și evi- 
dențiau astfel de principii de drept și 
de legalitate, pe cari dacă le-ar fi 
adoptat guvernele ungurești, ar fi pus 
cele mai tari fundamente țării lor.

Am fost și suntem — românii arde
leni — un element de drept, care nu 
putem, chiar de am voi, să au luptăm 
pentru triumful lui, al legalității, al 
constituționalismului, după cum izvorul 
de munte nu poate să țâșnească decât 
apă clară și rece.

E o moștenire delà vechiul popor de 
drept al Romei? Ori de unde va fi noi, 
și neamul . întreg, nu putem decât să 
binecuvântăm aceasta moș-enire. Dacă, 
mânați de ea, am fost batjocoriți de 
asupritorii de pe vremuri, să mulțumim 
lui Dumnezeu : ei s’au prăbușit călcând 
în picioare dreptul și* legea, dreptatea. 
Dacă, Împinși de aceeași moștenire, 
luptăm azi în România-Mare pentru 
triumful constituționismului, a legii, a 
moralității publice, care e suprema lege 
de guvernament, știm că nu vom mai 
prăbuși nimic, ci vom crea, pentruoă 
același sutlet al întreg poporului româ
nesc, e setos de »justiția regnorum fun
damentum“.

«

Delà dr I. Raț:u presidents la 1892 
al partidului național până la Iujiu Ma- 
niu presidents de acum al partidului, 
s’au scurs treizeci de ani. Programai 
politic, concentrat în cele trei mari prin- 
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cipii de mai sus, tradiț'a îfi luptele 
noastre politice a rămas însă aceeași.

Un popor al dreptului, al legalității, 
al constituționalismului a fost aceia 
care-1 conducea pe dr DRațiu la 1892 și 
care pierzâidu-și .încrederea nu numai 
față de regim ci față de toți factorii 
parlamentari“, făcea apel la al doilea 
factor conttitutional. Și ace'aș e poporul 
care în fața aee’oraș discons!derări a . 
Constituțional’smului, și a încălcării legi
lor, prin Iul uManiua făcut apel la al 
doilea factor constituțional în zilele 
noastre. v

Și aceasta dupăce acest popor, orga
nizat în partidul național român, a dat 
dovadă că-i un fanatic credincioș al 
regimului dreptății, șiMupăce, trei ani, . 
a luptat cu toate guvernele pentru 
întronarea adevăratei vieți constituțio
naleîn țara cea nouă.

Căci dupăcum la 3/15 Mii 1848 pe 
Câmpul Libertății n’am putea spune ce 
avea mai drag națiunea română din 
Ardeal, de ce a purtat mai mare grije : 
de întărirea conștiinții naționale ori de 
sfințenia drepturilor sale ca națiune, tot 
astfel la 1 Decembrie 1918 la Alba-Iulia, 
nu știm ce i-a zăcut mai tare la inimă 
măritei Adunării naționale: unirea pe veci 
cu patria mama sau așezarea temeinică 
pe baza de drept a României-Mari?

Căci dacă într’un punct s’a declarat 
unirea, în celelalte se stabileau, more 
romano principiile constituționale ale 
noului Stat.

De trei ani neamul române șc de din
coace de Carpați, organizat în partidul na
țional, luptă pentru a face_din .’Româ
nia un Stat cu adevărat constituțional 
un Stat de dept, un; Stat al legii pen
tru toți cetățenii, luptă din porunca 
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moștenirii strămoșești, luptă din porunca 
întregej sale structuri sufletești. Nu e 
o atitudine trecătoare, nu e urmarea 
unor combinații potitice aceasta luptă 
ci e un imperativ categoric al sufletu
lui ardelenesc.

In trei ani de luptă prezidentul de 
acum al partidului a ajurs să apeleze 
Ia al doilea factor constituțional care 
»stând de-asupra oricărui particularism“, 
are .chemarea constituțională si inter
vină“ decâteor'i »organismul Statului 
este amenințat în st uctura lui cea mai 
internă“, — cum spunea- resoluția din 
1892. La apelul de acum 30 de mi al 
lui dr I. R«tiu și a tovarășilor săi, au 
răspuns temnițele ungurești. La apelul 
lui Iuliu Manu, la al doilea factor con
stituțional răspuns nu s’a primit, dar o 
națiune întreagă știe că răspunsul azi 
numai pot fi temnițele. A cerea să a- 
trofieze în noi simțul de drept și de le
galitate prin menținerea unui regim ca 
cel de azi — e o imposibilitate, o în
cercare zadarnică. Și ar fi, dacă s’ar 
izbuti, o crimă națională pe care nu 
știu cine va avea cutezanța s’o facă.*

Paralele dintre 1922 și 1892 trebuia 
trasă: asemănarea e prea mare. De în
cheiere ce-am putea spune decât: Bi
necuvântată fie pomenirea lui Ion Rațiu 
și a tovarășilor să-i de luptă trecuți în 
eternitate diîpă ce o viață întreagă au 
luptat, prin suferințe cumplite, pentru 
drepturile neamului lor și pentru bi
ruința legii, recunoștință și stimă to
varășilor lui de luptă, care până azi 
mai păstrează cu sfințenie tradiția, 
luptând și azi pentruf’.justitia regno- 
rum fundamentum“ și făgăduiala că 
partidul national nu va osteni nici o
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dată In lupta pentru constituționalism 
și legalitate, fiindcă știm că numai 
prin întronarea lor consolidăm Româ- 
nia-Mare și-i punem temeiuri veșnice.


